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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗМІНИ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ  

ПОВЕРХНЕВОГО ВОДНОГО ОБ’ЄКТУ 

 

Cтрімке зростання кількості населення, швидкий розвиток урбанізації, техно-

логічні інновації, зміни ґрунтового покриву та зміна клімату призводять до забрудне-ння 

навколишнього природнього середовища, у тому числі і поверхневих водних об’є-ктів. У 

всьому світі понад два мільярди людей не мають доступу до безпечної питної води, а ще 

понад чотири мільярди не мають доступу до безпечних санітарних послуг [1, 2]. 

Для оцінки якісного складу поверхневого водного об’єкта, а саме річки Сейм, 

застосовано ретроспективний аналіз даних моніторингу та екологічної оцінки водних 

ресурсів України Державного агентства водних ресурсів (далі – ДАВР) України за 

період з січня 2012 року по грудень 2020 року.На основі моніторингових даних ДАВР 

України було проведено аналіз зміни екологічного стану за вмістом амонію, нітритів 

та нітритіврічки Сейм на основі даних з 4-х постів спостереження річки Сейм (рис. 1): 

1) 230 км, с. Піски, Буринський р-н; 2) 182 км, с. Чумакове; 3) 66 км, с. Мельня, кордон 

Сумської і Чернігівської обл.; 4) 42 км, м. Батурин, Бахмацького р-ну. 

 

Рис. 1. Схематичне розміщення 4 постів спостереження,  

за даними яких проводилось дослідження 
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В даний час нітрати та пестициди є одними з основних джерел 

забруднення ресурсів питної води в Європі. Для того, щоб зменшити викиди від 

сільського господарства у водні об’єкти та захистити навколишнє середовище, 

ЄС розробив широку нормативно-правову та політичну базу, яка стосується 

водного та сільськогосподарського секторів, забруднення навколишнього 

середовища та використання землі протягом останніх десятиліть [3]. 

На рисунках 2-7 побудовано графіки для більш наглядного відображення 

зміни вмісту показників для 2018 року. 

  

Рис. 2. Загальний вміст амонію-

іонів по постах спостереження річки 

Сейм за 2018 рік 

Рис. 3. Вміст іонів амонію на 

пунктах спостереження річки Сейм 

за сезонами 2018 року 

Згідно з даними рис. 2 спостерігається зменшення вмісту іонів амонію по 

постам спостереження річки Сейм. На рис. 3 окремо по постам спостереження 1-4 

спостерігається зменшення концентрації амонію-іонів навесні та влітку. А восени, 

навпаки, зменшується вміст. Дане явище можна пояснити сезонними коливаннями 

концентрацій іонів амонію. Навесні та влітку зазвичай відбувається збільшення 

вмісту через посилення процесів бактеріального розкладу органічних речовин. 

Восени продовжується процес розкладу органічної речовини в умовах слабкої і 

повної відсутності споживання фітопланктоном іонів амонію.  

Потрапляння амонію у поверхневі водні об’єкти забезпечується постійним 

надходженням комунальних скидів зворотних вод чи стоками з сільсько-

господарських угідь, від промислових та сільськогосподарських підприємств. 
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Рис. 4. Загальний вміст нітритів-іонів по 

постах спостереження річки Сейм за 

2018 рік 

 

Рис. 5. Вміст нітритів-іонів на пунктах 

спостереження річки Сейм за сезонами 

2018 року 

На рис. 4 та 5 на ділянках від поста 1 до поста 2 та між постами 3-4 

спостерігається значне підвищення вмісту нітрит-іонів. А між постами 2 та 3 – 

зменшення. Нітрити є продуктами біохімічного окиснення амонію. Це нестійкі 

сполуки, які можливо виявити у свіжо забрудненому джерелі.  

 

Рис. 6. Загальний вміст нітратів-іонів по 

постах спостереження річки Сейм за 

2018 рік 

 

Рис. 7. Вміст нітратів-іонів на пунктах 

спостереження річки Сейм за сезонами 

2018 року 

На рис. 6-7 спостерігається збільшення вміст нітрат-іоні на ділянці між постами 

1-3, від поста 3 до поста 4 відбувається різке зменшення концентрації. В період 

осінніх дощів відбувається змив нітратів з сільськогосподарських угідь, що у свою 

чергу забезпечує їх потрапляння у поверхневі водні об’єкти. 

Нітрифікація – це процес окиснення аміаку до азотистої (HNO2) або далі до 

азотної (HNO3) кислоти, який відбувається в аеробних умовах у ґрунті та природних 

водах. Процес нітрифікації в аеробних умови протікає у двох стадіях і здійснюються 
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двома групами бактерій: 

NH3 + O2 + CO2 → HNO2 + [CH2O] 

HNO2 + O2 + CO2 → HNO3 + [CH2O] 

Бактерії роду Nitrosomonas окислюють іони амонію до NO2
-, а бактерії роду 

Nitrobacter далі окислюють NO2
- в NO3

-. Що і пояснює зміну концентрацій іонів 

нітритів та нітратів на рисунках 4 – 7.Також зменшенню концентрацій сприяє 

самоочищення водойми, що забезпечується фізичним процесом перемішування 

(розведення). Швидкість самоочищення залежить від багатоводності, швидкості течії 

води і вітру, що сприяють перемішуванню води у водоймі. 

Між постами спостереження 2 та 3 для річки Сейм доцільно встановити 

додаткові пункти для більш детального вивчення екологічного стану поверхневого 

водного об’єкту. Для застосування у подальших дослідженнях басейнового 

принципу управління водними ресурсами можуть бути використані отримані 

результати у якості вихідних даних. 
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